

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ВОЛОНТЕРСКОГО ЦЕНТРА
ПОЛОЦКОГО УНИВЕРСИТЕТА "#КРЕАТИВЪДОБРО!"**

М. В. Янковская, педагог-организатор, координатор креатив-центра
и волонтерского центра, магистр туризма,
Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь
А. В. Алимержаева, педагог дополнительного образования 1 категории,
координатор креатив-центра и волонтерского центра,
Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

Благотворительный проект "#КреативъДобро!" представляет собой реализацию социальных инициатив молодежи Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой посредством организации студентами-волонтерами благотворительных мероприятий интерактивного формата для нуждающихся категорий лиц (в том числе для инвалидов). В результате осуществляемой волонтерской деятельности студенты, соприкоснувшись с возможностью делать добро, ощутив важность и значимость данной деятельности, приобрели новые компетенции, в том числе развили коммуникативные навыки, креативность, повысили уровень эмпатии.

Ключевые слова: волонтерство, студенты-волонтеры, добро, эмпатия, креативность, коммуникативность, благотворительный проект, интерактивная программа, дети-инвалиды.

Полоцкий государственный университет носит славное имя Евфросинии Полоцкой – первой белорусской святой, олицетворяющей миролюбие, духовность, просвещенность, созидание, патриотизм и, конечно же, сочувствие и милосердие. Задача его представителей быть достойными этого имени, нести свет не только образования, науки, культуры, но и свет доброты, заботы о тех, кто рядом, о мире вокруг нас.

Важно учить студенческую молодежь не быть равнодушными, эгоцентричными, безучастными людьми, а уметь отдавать свое активное внимание, творческую энергию, тепло души тем, кто в этом особенно нуждается. Только в этом случае специалистам сферы образования удастся воспитать современное, прогрессивное, глубоко чувствующее, сопереживающее, а значит – эмпатичное и креативное поколение белорусов.

Повышения уровня эмпатии – способности понимать эмоциональное состояние другого человека посредством сочувствия, в настоящее время (в условиях разрушения общечеловеческих ценностей и роста неопределенности в мире) является особенно актуальной темой, так же, как и развитие креативности – творческих способностей личности направленных на поиск нестандартных решений.

Одним из действенных способов развития эмпатии и креативности является вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность, которая предполагает обучающие и развивающие тематические тренинги, а также непосредственное оказание добровольной безвозмездной помощи и поддержки нуждающимся категориям, как в стандартных, так и креативных форматах.

Студенты-волонтеры Полоцкого университета, обучающиеся на разных факультетах и специальностях, в процессе общественной благотворительной деятельности улучшают навыки коммуникации и работы в команде, а также, вникая в проблемы и заботы «подопечных», продумывая новые, доступные и нужные варианты взаимодействия, становятся более чуткими, как по отношению к другим, так и, по отношению к самим себе. Это, несомненно, развивает их эмоциональный интеллект и прокачивает «Soft Skills», необходимые для успешности в любой профессиональной деятельности и в жизни в целом.

В 2023 году совместными усилиями студенческой молодежи Полоцкого университета при поддержке креатив-центра и волонтерского центра вуза был запущен благотворительный проект "#КреативьДобро!".

Цель проекта "#КреативьДобро!" – реализация социальных инициатив молодежи посредством организации студентами-волонтерами благотворительных мероприятий интерактивного формата для детей из неблагополучных семей, для детей и подростков, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, для лиц пожилого возраста, и, конечно же, для инвалидов.

Основными задачами проекта "#КреативьДобро!" выступают:

1. Привлечение внимания к проблемам и потребностям детей из неблагополучных семей, детей и подростков, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, лиц пожилого возраста и инвалидов.
2. Организация доступных, полезных, интересных, развивающих мероприятий для представителей вышеуказанных категорий населения, направленных на улучшения качества их жизни.
3. Реализация воспитательного аспекта, имеющего место при участии студентов-волонтеров в благотворительных акциях, выраженная в формировании искренне сопереживающего, не равнодушного, творчески активного, а значит – эмпатичного и креативного поколения молодых белорусов.

Благотворительный волонтерский проект "#КреативьДобро!" – это ряд интерактивных программ для разных категорий, представляющих собой полезные и интересные развивающие активности, доступные участникам, организованные с искренней заботой и вниманием к их проблемам и потребностям, а также возможностям и потенциалу.

На дату проведения Международного форума «Мы – как все!», посвященного Международному дню людей с ограниченными возможностями (25 октября 2023 г.), в рамках благотворительного проекта студентами-волонтерами Полоцкого университета было реализовано восемь авторских интерактивных программ. В данной статье более подробно освещены два мероприятия проекта, организованные для детей-инвалидов, а о шести из них (опыте работы с прочими категориями) упомянуто лишь кратко.

Взаимодействие студентов-волонтеров с детьми из неблагополучных семей в формате «Молодежь – детям» было удачно организовано в процессе интерактивных программ «В гостях у Волшебного кролика на Старый Новый год (январь 2023 г.) и «Солнечный круг» (июнь 2023 г.) для воспитанников СПЦ (социально-педагогического центра) г. Новополоцка.

Взаимодействие волонтеров из числа студентов с лицами пожилого возраста в формате «Молодежь – пожилым» замечательно сложилось в процессе интерактивных программ «Новый год в китайском стиле» (февраль 2023 г.) и «Праздник здоровья» (апрель 2023 г.) для посетителей Новополоцкого ТЦСОН (территориального центра социального обслуживания населения). А также на интерактивной программе «Золотая осень – на календаре, а в душе – долгое лето!» (октябрь 2023 г.) для ветеранов Полоцкого университета в рамках республиканской акции «Уважение. Забота. Ответственность».

Взаимодействие представителей волонтерского центра нашего вуза с детьми и подростками, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, интересно, полезно и продуктивно получилось в формате «Молодежь – детям и подросткам» на интерактивной программе «Креативная суббота. СтудФормат» для участников проекта Союзного государства (делегации из г. Лисичанска и г. Северодонецка) при поддержке фонда Алексея Талая (сентябрь 2023 г.).

Взаимодействие участников волонтерского движения Полоцкого университета с детьми, имеющими особенности психофизического развития, осуществлялось в формате «Молодежь – инвалидам» в результате интерактивных программ «День мира для всех!» для воспитанников ЦКРОиР (центра коррекционного развития, обучения и реабилитации) г. Полоцка (июнь 2023 г.) и «Улыбнись миру!» для участников 2-го регионального инклюзивного форума «От сердца к сердцу» в г. Полоцке (июнь 2023 г.).

В первый летний месяц 2023 года волонтерам университета довелось дважды побывать в ЦКРОиР (центре коррекционного развития, обучения и реабилитации) г. Полоцка, познакомиться и пообщаться с его воспитанниками. Интерактивные программы для ребят были подготовлены с особым вниманием, учитывая их интересы и возможности. Предварительно осуществлялись консультации со специалистами центра. Волонтеры постарались уделить внимание каждому ребенку, даже тем, кто находился в тяжелом состоянии. В процессе мероприятия удалось познакомиться и, обращаясь к детям по имени, вызвать их на совместную активность, увлечь, заинтересовать, научить новому.

Далее последовало участие представителей университета в ежегодном инклюзивном региональном форуме для детей-инвалидов и их родителей в г. Полоцке. В течение дня волонтеры работали на интерактивных площадках в парке, принимая потоки детей с ограниченными возможностями, вовлекая их в совместную активную, творческую, доступную ребятам деятельность. С абсолютным пониманием того, что дети-инвалиды нуждаются в расширении границ своего мира, а их родители и специалисты, осуществляющие уход за ними – в поддержке.

Эти мероприятия надолго останутся в памяти волонтеров Полоцкого университета. Удалось заглянуть в глаза каждому ребенку-инвалиду и хоть бы чуть-чуть порадовать вниманием, интерактивом и подарками, зарядить позитивной энергетикой. Первый опыт такого близкого взаимодействия, контактного общения, морально оказался очень сложным. Но самое главное удалось – дети, улыбались, играли, очень старались и искренне радовались своим удачным действиям. Ведь для некоторых из них всего лишь взять в руки мяч и подбросить его – уже большое достижение...

Благодаря проекту "#КреативьДобро!" имел место осязаемый эффект для представителей каждой из сторон. Количество организаторов-волонтеров составило 71 человек. Количество участников – 409 человек. Организаторы поделились с участниками энергией, позитивом, креативом, вовлекли в процесс инновационной для них деятельности. В результате – сами зарядились от их ответной реакции и искренней благодарности. Волонтеры, соприкоснувшись с возможностью делать добро, ощутили важность и значимость своей деятельности, приобрели новые компетенции, в том числе повысили уровень эмпатии, развили коммуникативные навыки и креативность.

Проект "#КреативьДобро!" реализуется посредством участия (в том числе благотворительных сборов ресурсов) студентов и сотрудников Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой и при поддержке общественных организаций вуза (профкома

студентов, профкома работников, ПО «БРСМ»). Методическую поддержку проекту "#КреативьДобро!" оказывает Республиканский волонтерский центр, который также выражает заинтересованность в его масштабировании на территории Беларуси.

Проект имеет широкий резонанс в СМИ. Для каждого из прошедших мероприятий проекта был подготовлен пресс-релиз, фотоотчеты делали сотрудники отдела по связям с общественностью Полоцкого государственного университета им. Евфросинии Полоцкой. Материалы по каждому из мероприятий размещались на сайте, в Telegram-каналах, социальных сетях университета и пр. Отдельные мероприятия освещались телеканалом «Звезда», на сайте Алексея Талая, на странице в Instagram Республиканского волонтерского центра, в Telegram-канале Министерства образования Республики Беларусь. Кроме того, цифровой след проекта представлен тематической страницей в соцсетях <https://vk.com/club223050585>.

Благотворительный проект "#КреативьДобро!" будет продолжен в текущем учебном году. В планах оргкомитета увеличение охвата участников и расширение команды волонтеров, вовлечение большего количества студенческой молодежи, проявляющей социальную инициативность. Кроме того, будет осуществляться мониторинг развития личностных компетенций (коммуникативности, эмпатии, креативности и пр.) студентов-волонтеров, посредством использования диагностического инструментария («Методика диагностики уровня эмпатических способностей», автор Бойко В.В., «Опросник общих эмпатийных тенденций», авторы, Меграбян А., Эпштейн Н., «Экспресс-диагностика эмпатии», Юсупов И.М., «Методика исследования эмпатийных тенденций», Юсупов И.М.; «Диагностика креативных способностей и творческого потенциала личности, автор Е. Торренс, "Модифицированные креативные тесты» Ф. Вильямса и прочие).

При условии успешности мероприятий, проект "#КреативьДобро!" может стать ежегодным и более масштабным, выйти на национальный и международный уровень.



Фото 1–4. – Участники благотворительного проекта волонтерского центра Полоцкого университета "#КреативьДобро!" в рамках 2-го регионального инклюзивного форума «От сердца к сердцу» в г. Полоцке



Фото 5–12. – Участники благотворительного проекта волонтерского центра Полоцкого университета "#КреативьДобро!" в рамках 2-го регионального инклюзивного форума «От сердца к сердцу» в г. Полоцке

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Тхорик, Н. С. Социально –психологические характеристики студентов – волонтеров / Н. С. Тхорик // Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого –педагогические науки: сборник научных статей: в 2 частях / редактор Н. В. Боярова. – Минск : РИВШ, 2015. – С. 198–205.